

校园短波

达州市教科所
举行中学数学赛课

本报讯 4月11日,达州市中学数学教研工作会在通川区第八中学举行,以教师代表讲课、其余成员听评课的形式新鲜呈现。来自通川区第八中学的张吉敏老师、铁路中学的姜艳老师“同课异构”,分别上了一堂生动的《平行线与相交线的综合训练》课。课后,全体与会人员就本次研讨内容进行了深入交流和研讨。

(陈兵 唐峥峰 本报记者 王万礼)

万源白沙实验小学
喜获企业捐赠桌椅

本报讯 近年来,万源白沙实验小学尽管投入了大量资金添置课桌椅,但仍然无法满足学生增长的需求。今春,学校与来该镇创业的爱心人士周青龙联系,周总慷慨表示全力支持,并决定出资5万元添置课桌椅350套。在简短的交接仪式上,周青龙希望白沙实验小学的孩子们自强不息、奋发学习,用优异的成绩报答社会。

(王强)

达县南岳初中
强力整治校园环境

本报讯 去年以来,达县南岳初中专门组织了护校队,在当地党委政府和派出所的大力支持下,强力整治校园周边环境。曾有一段时间,时有不三不四的社会青年干扰南岳初中正常的教学和生活秩序,影响了师生的人身安全。护校队在经过“打防”、“教育”、“重塑”等六个阶段的综合治理后,育人环境得到了根本改观。

(曹巡天)

渠县临巴镇一小
开展文明评选活动

本报讯 本期,渠县临巴镇一小进一步细化完善了文明校规,拟订了《临巴镇一小文明建设三年规划》,并在2月中旬举行了“构建文明校园,我尽一份力”的主题竞猜活动。3月,学校少工委又发出倡议,建议从少先队员做起,每名学生在校外至少做一件好事。系列活动的开展,加速了该校构建文明和谐校园的进程。

(本报记者 黄晓宇)

达县道让中心校
严格加强食堂监管

本报讯 本期,达县道让乡中学校对学校食堂实行层级管理,将有关人员各自的责任以明细条款的形式张贴上墙,接受监督。同时,该校对食堂从业人员统一发放帽子、口罩、衣服、雨鞋等,为办好“放心食堂”打下了坚实的基础。

(谢绪华 本报记者 黄晓宇)

万源庙坡学校
开展校际联谊活动

本报讯 近日,应庙坡学校之邀,万源庙子学校全体特岗教师在学校校长王海的带领下到庙坡学校,两所学校的老师分别就提高教育教学质量、构建丰富的校园文化生活及校园文化的创建等工作进行了广泛深入的交流探讨。此举更增进了彼此之间的友谊,取得了良好效果。

(王一潜)

(紧接第一版)幸好让放学回家的女儿遇上,她赶紧把我们俩拉开,一边了解事情原委,一边开展家庭纠纷的调解工作,让我和丈夫感激不已,和好如初。”

据宣汉县教育局工作人员李静讲述,通过组织开展“校园调解文化进校园”活动,各中小学校充分利用政治思想品德课时间,开设“我为人人”、“人人都都是和谐社会的建设者”、“人人都当调解员”、“社会稳定我有责”等主题教育,全县共授《法制理论》、《道德建设》、《三字经》及顺口溜等课程达1.2万次,3万余师生员工当上了小小义务调解员。

如今,“有话好好说、有理慢慢讲”“邻居有矛盾,调解来帮忙”等一句句调解顺口溜在宣汉这块红色的沃土上广为传诵,和谐之风拂过人间,和谐之花悄然绽放。

让师生在这里感受幸福

讲治中学多措并举打造幸福教育

·唐小英 本报记者 桂爽·

近年来,开江县讲治中学提出了“为学生一生的幸福奠基”的办学理念,并以“幸福教育”为核心打造学校的校园文化,响亮提出“拒绝平庸,追求幸福”:既要让学生享受教育的过程,能真切感受到教育过程中的幸福;同时,又要让师生都能不断发展、共同提高,在享受成功的喜悦时感受到幸福,使学校成为一个和谐、幸福的大家庭。

在优美的环境里感受幸福

环境也是一种待遇。只有生活在一种舒适、安全、自由的环境中,才会使学生在学习之余有一种轻松、温馨和愉快的心理体验。讲治中学从植“校长树”开始,坚持共建共享的原则,全体师生参与校园环境的绿化与美化,将学校打扮得像花园一样美丽。学校在校园文化建设上倾注了满腔热情,投入了大量资金,塑造了独特的校园风景,形成有文化底蕴的浓厚的校园文化氛围。学校校园环境建设最成功的地方是与周围自然风景和栽培的植物紧密结合,与地形、林木、山石、池塘、亭台、建筑等犬牙交错,互相渗透。在这里,人工的建筑与自然的景色相互衬托,相得益彰,似乎汇成了一体。

同时,学校精心地策划了校园“环境教育”——让每一面墙壁都会说话,让每一棵树都有灵气,让每一件物品都有情感,让每一位学生都受到熏陶。既注重创建生态环境,又精心构建人性化育人环境;既具有勃勃生机和现代活力,又赋予人文底蕴和精神支柱。如今,放眼校园,绿树成荫,花木繁茂,亭台楼阁相映成趣,学校日渐成为“宜居校园、和谐校园、文明校园、平安校园、生态校园”。

在平等的课堂上感受幸福

该校开展了“关注课堂教学细节”的活动,其中有一个要求:每位教师每节课至少要抽3个学困生回答问题。过去,有的教师怕影响教学进度,在课堂提问时偏重于成绩较好的学生,而基础较差的学生也乐得清闲而且能避免遭遇答错问题的尴尬。在“绝不放弃任何一个学生”思想的指导下,学校要求每位教师更加关

注学生,尤其是学困生的听课状态,在充分考虑学生认知水平的基础上,适当降低难度,让全体学生在关注中学习,在尊重中进取,在成功中感受到快乐。“关注课堂教学细节”活动调动了全体学生的学习积极性,课堂更活跃,师生关系更为融洽,师生的幸福指数明显上升。高一(二)班的黄长旭同学告诉记者:“过去,我的语文成绩很差,害怕上语文课,更害怕老师抽我回答问题。经过语文老师的多次鼓励,我逐渐克服了对语文的恐惧心理,有时还能够主动举手回答一些较简单的问题,我终于获得了学语文的乐趣。”

在细微的关爱中感受幸福

讲治中学是一所农村中学,目前有在校生2000余人,其中留守学生占全校学生总人数的61%以上。该校把留守儿童的教育工作作为学校教育的重中之重来抓,长期以来,坚持在学习上对留守儿童加强辅导,在思想上对留守儿童加强教育,在生活上对留守儿童无微照顾,让他们处处感觉到温馨、幸福。

近年来,学校建成两个总收藏近10万册的图书室,大大拓展了学生的阅读视野,丰富了学识,给孤单无味的留守生活增添了无限乐趣。建成校园网吧,一方面可以让留守儿童上网查阅、了解国内外大事,另一方面杜绝了在其他营业性网吧上网带来的安全事故。改善了学生宿舍的住宿条件,在每个寝室后接了厕所和洗漱间,大大方便了学生的学习生活。为了让学生爱变成生活的现实,学校要求每名教师关爱8—10名留守儿童。初2010级4班留守儿童张丽,本是一个活泼可爱的女孩,一段时间里却变得郁郁寡欢,上课经常走神,后来居然想跳楼自杀……几经周折,班主任文道峰老师才得知张丽是因为家庭变故所致,文老师第二天就去慰问了张丽的家人,并私人拿了200元的慰问金给她奶奶。经过学校、老师和同学的帮助,张丽渐渐走出了阴影,脸上也露出了久违的笑容。

学校注重教会留守儿童怎样做人,怎样生

“创建特色学校,提升教育品质”系列报道(1)

活。每个学生宿舍单元,都安排了一个专职宿舍管理人员,每一个学生都安排了一个生活指导老师。从叠被子,到如何睡觉、用洗手间等,都悉心教育指导。学校坚持每天升国旗,国旗下讲话,全面对学生进行思想熏陶,教会学生懂得爱国、爱家、爱学校、爱自己;教会学生知书达理、养成良好的道德品质;教会学生做一个堂堂正正的人。初2009级的一位女生在日记中写道:“小时候,我一直以为,在这个世界上,我最亲近的人只有自己的爸爸妈妈。然而,随着父母南下去打工多年不回家,他们的印象在我的脑海里早已淡去。直到进入初中,遇到张(雪梅)老师后,她常和我谈心、打乒乓球,还教我洗衣服、折被盖、钉纽扣等,让我重新找到了‘家’的感觉……”

在丰富的活动中感受幸福

讲治中学开展了丰富多彩的校园活动,让学生活充满乐趣,从而提高了学生在校期间的幸福指数。

一年一度的艺术周,是该校学生展示青春风采的大舞台,田径比赛、体操表演、文艺汇演、诗歌朗诵、趣味体育、教研游园、师生书画等,在学习疲惫之余,给学生带来无穷的欢乐。

学校坚持开展校园文化活动三大板块,即“实验——活动——社团”,实验教会学生动手操作,活动的开展,增进了同学间的友谊。学校还组织逸怀书法社的老师指导学生习字、练习书法。高2013级2班学生孙浩,家住开江县长岭镇采石桥村,一个偏远的小山村,一个不甚宽裕的家庭,父母为了孩子念书,长年在外打工,每年只有春节才回家一次,有时连春节也没有回家。孙浩同学在班主任陈开口老师的指导下,热爱上了书法习字,在长期的练习中,孙浩不仅能写一手漂亮的钢笔字,还能写出水平较高的毛笔字,这在学生中是很少见的。在刚刚结束的“逸怀书法社周年庆”书法比赛中,孙浩硬笔书法、软笔书法均获第一名。陈老师看着孙浩的书法作品,舒心的笑了,孙浩也笑了。

讲治中学,正以她独特的魅力吸引着莘莘学子,促使他们自由健康、快乐地成长。

校园风采

教育部相关人士在解析职业教育发展现状时指出——

职业教育要抓机遇创品牌

日前,教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯就《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》(以下简称《规划纲要》)颁布一年多来职业教育的发展进行了分析,并指出职业教育要抓住机遇,创造自己的品牌。

改革创新翻开新篇章

《规划纲要》提出要大力发展职业教育,满足经济社会对高素质劳动者和技能型人才的需要。要加快发展面向农村的职业教育,增强职业教育吸引力,在全社会形成行行出状元的良好氛围。

葛道凯认为,《规划纲要》颁布一年多来,职业教育改革创新翻开新的篇章。葛道凯介绍说,去年教育部召开了两次重要的会议,向职业教育战线和全社会传递四个信号。第一个信号,职业教育要转型了,要从过去比较多地注重规模扩大向更加注重内涵建设和提高质量转变。第二个信号,明确职业教育改革创新的具体目标,主要实现五个对接,即专业与产业、企业岗位对接;专业课程内容与职业资格标准对接;教学过程与生产过程对接;毕业证书与

职业资格证书对接;职业教育和终身学习对接。第三个信号,职业教育改革发展的基本途径是产教结合、校企合作。第四个信号,职业教育改革创新的基本环节仍然是专业、课程、教材建设和教学方法的改革。

教师队伍面临双重短缺

《规划纲要》颁布一年多来,我国职业教育朝着良性的发展方向发展,当前职业教育存在哪些问题?

“从办学条件讲,职业教育仍然是整个教育体系里边最薄弱的环节。”葛道凯认为,当前职业教育教师队伍一是缺数量,二是缺质量。全国中等职业教育的师生比例已经逼近30:1,这是数量短缺;当前职业教育需要大量的既有理论,又会动手的教师,我们现在在这方面的教师非常有限,这是质量短缺。”

如今校企合作已经成为职业教育发展的一大趋势,葛道凯认为,“校企合作是职业教育的命根子,世界各国都是这样。但是,到现在为止,校企合作还是没有制度的合作,现在校企合作还是靠同学、老乡、校友、亲戚。这是不

可持续的,效果也是非常有限的。”

职业教育进入历史新阶段

“当前职业教育事业发展进入历史新阶段。”葛道凯分析认为,“事业发展通常指的就是规模。当前中职和高职的生源都开始走下坡路。因为孩子少了,所以职业教育要从注重规模扩大向加强内涵建设、提高质量转变。”

由于我们国家经济的快速扩张,对劳动力的需求逐年增加,从东部地区延续到中部,现在一些西部地区也出现了劳动力短缺问题,这对职业教育发展是否有利?对此,葛道凯曾在公开场合表示,如果中国到了刘易斯拐点,中国的职业教育会迎来更好的发展机遇。刘易斯拐点之后,伴随着的是劳动力短缺带来的劳动力成本上升,为了招到人,企业就一定会涨工资,这也意味着劳动力要创造更多的价值。这个价值必须来自教育,最直接的是来自职业教育。

“职业教育要抓住这个机遇,用好这个机遇,树立自己的品牌,也是创造自己的品牌。”葛道凯说。

·解淑平·



今春开学,达县职业高级中学与成都东星航空服务有限公司、重庆师范大学继续教育学院联合开办了航空服务专业,从达州及周边地区近千名报名者中择优录取了182名新生就读。

图为该专业学生正在进行军训。

(本报记者 桂爽 摄)



为提高学生的操作实践能力,近年来,达州中医学校十分注重学生的实做训练,经常组织学生开展各种技能演练和比赛活动。

图为该校护理专业学生正在进行护理模拟操作训练。

(本报记者 刘礼全 摄)

开江县构建教育视导长效机制

本报讯 近日,开江县教育局、开江县人民政府教育督导室共同研究出台了《开江县中小学校教学常规管理定点视导活动实施方案》,将组织教育专家逐一对学校教学常规管理进行“会诊”。

此次活动由县教育局主要领导任组长,相关领导成员、组织教育专家深入学校、深入课堂,采取听、查、评、导、宣等形式,着力在教育教学观念、教学方法、管理手段等方面下功夫,查找和解决学校、教师在常规管理和教学过程中遇到的重点难点问题。

通过组织专家对学校定点指导和跟踪调研,目前已逐步形成“以导促建,以导促改,以导促专,以导促优”的教育视导长效机制,进一步提高了全县广大教师的思想素质和业务技能,提高了学校教学常规管理水平,促进该县教育教学质量全面提升。

(张正勇)

宣汉严把教育技术装备质量关

本报讯 为确保教育教学仪器、设备、设施的质量,杜绝不合格产品流入学校,确保教学质量师生安全,宣汉县教育局严格按照上级相关文件要求,成立了由相关专家和监审股干部、县教育技术物资装备所相关负责人参加的“宣汉县中小学教学仪器设备质量检测验收组”,对政府集中采购和学校自主采购的教学仪器设备进行质量检测验收,严把学校教学设备设施质量关,杜绝“三无”产品进入学校。

宣汉县教育局明文规定:没有经过检查验收的大宗教学仪器设备,一律不得进入学校使用和付款,并对不申报、不检测验收造成危害的学校领导和相关人员严格问责。

(樊凯)

达县召开民办教育先进表彰会

本报讯 3月24日,达县召开民办教育工作会,全面总结民办教育的发展情况,为该县民办教育发展鼓劲加油。

过去10年,达县民办教育机构达281个,在校学生近5万人,在校教职工达2100人,民办教育质量明显提升,受到社会各界的高度评价;民办教育管理体制逐步完善,形成了齐抓共管的良好态势。

会议表彰了一批民办教育先进集体和优秀教师。达州耀华育才学校、达州凤凰职业技术学校等22所学校被表彰为民办教育先进集体,碑庙片区教育工作联络点、管村片区教育工作联络点、城关片区教育工作联络点被表彰为民办教育管理先进集体,王敬胜、李志明、蒲以琼、吴金竹等17名教师被表彰为民办教育优秀教师。

(冯泽波 本报记者 陈鲸印)

达州职教

本报讯 近日,记者从大竹县教育局获悉,该县将把职业教育作为本县经济发展的重要基础,采取多项措施,强力实施职教攻坚计划,促进职业教育大发展。一是加强职教信息交流和舆论宣传,增强学生、家长和社会对职业教育的了解。尝试在全县所有初三年级每周开设一节职业教育课,安排全县五所职业中学的优秀专业教师前往授课,积极引导未升入普通高中的初中毕业生和往届高、初中毕业生接受中职教育。二是进一步明确招生任务,做好在校普高学生向中职学校的分流工作。禁止普通高中招收中考D等级学生,中职生在目标任务数50%以下且位居最后三名的学校和学校校长目标考核降等排位。三是不断规范招生行为,任何中职学校到校宣传均需教育局同意后方可入校,否则一律视为买卖生源行为;对买卖生源行为,该县将采取纪检、经侦、检察等手段予以调查和处理。从今年起,该县将安排资金400余万元,对本县中职学生学费全部予以免除,实行中职学生免费教育,并引导和鼓励社会参与中职家庭经济困难学生资助工作,逐步建立和完善中职教育资助政策体系。

(王隆洪 汤小刚 本报记者 刘礼全)

本报讯 今年,宣汉县确立“保证规模、调整结构、加强管理、提高质量”职业教育发展总思路,切实做好中职学校学生招生、基础建设、常规管理等工作,推动职业教育健康快速发展。该县教育局根据职业学校和生源学校的实际情况双向下达招(送)任务,实行双向目标考核;规范招生秩序,严厉打击假招生、非法招生、买卖生源等行为;大力宣传和足额兑现中职教育惠民政策,免除中职学生学费,强化为学生服务的意识,确保学生进得来、留得住、学得好、能就业。宣汉职中以迁建扩容为契机,按照“实用、实际、实效”的原则,整合全县职教资源,多方筹集资金,加强中职学校的校舍和生产实习设备建设;统筹搞好专业优化与调整,重点打造传统优势专业,培育精品专业;多方引才,加大专业教师的培训力度,提高职称师资的学历层次和“双师型”教师的比例;健全校企合作、交流机制,畅通学生就业渠道,以“出口畅”带动“进口旺”。同时,严格实施中职毕业生“双证书”制度,积极组织学生参加各级组织的技能大赛,提高学生就业水平,切实增大职业教育的吸引力,不断增强人民群众对职业教育的满意度和信任度。

(樊凯 本报记者 桂爽)

宣汉职业教育健康发展